

Н. Л. ИВАНОВА,

доцент кафедры истории Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, кандидат исторических наук (Санкт-Петербург)

ИСТОРИЯ МАЛОЙ РОДИНЫ — ДИАЛОГ ПОКОЛЕНИЙ (На материалах истории Сестрорецка)

20 сентября 2004 г. Сестрорецк отметил свое 290-летие. Первое упоминание о Сестрорецке (Сестербеке) появилось в шведской официальной хронике еще в 1643 г. Петр I в 1714 г., обозревая окрестности реки Сестры, приказал строить плотину и при ней завод. Так началась история Сестрорецка. По указу Петра он становится одной из царских летних резиденций.

Наиболее ценные памятники мирового значения — искусственное озеро «Сестрорецкий Разлив», Оружейный завод и парк «Дубки», признанный ЮНЕСКО объектом всемирного наследия.

В 1721 г. завод начинает производство оружия. Слава сестрорецких оружейников — в именах мастеров. С. И. Мосин — конструктор первой трехлинейной винтовки. Владимир Федоров, Василий Дегтярев и Федор Токарев — изобретатели стрелкового оружия. В 1752 г. Сестрорецкий завод выполнил заказ Академии наук — изготовил «папиновую машину», необходимую М. В. Ломоносову для работы в химической лаборатории. В 1791 г. завод посетил А. В. Суворов. Несмотря на бедственное положение оружейников, они изготавливали истинные произведения искусства — мосты, беседки, железные решетки и ворота для Екатерининского канала и реки Фонтанки, для Царского Села. Сестрорецкими мастерами была сделана серебряная рака для останков А. В. Суворова. Знаменитый оружейник С. И. Мосин покоится ныне на Сестрорецком кладбище рядом с часовней Александра Невского.

История малой Родины — это и история духовной культуры. До 1725 г. в Сестрорецке была построена только небольшая деревянная часовня. В 1725-м строится церковь во имя апостолов Петра и Павла. Через несколько лет была выстроена кладбищенская церковь Ни-

колая Чудотворца, а в 1781 г. по распоряжению заводского начальства была сооружена каменная церковь Петра и Павла. С 1807-го здесь стали селиться финны, для них была построена Петропавловская лютеранская кирка. Евреи для молений имели синагогу. Раввинские обязанности исполнял избранный из среды евреев сельский обыватель, строго соблюдавший ветхозаветные законы.

Никольская церковь была построена на средства Александра II. В 1874 г. она была освящена митрополитом Исидором. К Петропавловской церкви были приписаны храмы: Сестрорецкая Никольская церковь, Лисьеносовская Христа Спасителя, Ермоловская Преображенская и Тарховская Пантелеймоновская. В 1930-е гг. почти все культовые сооружения были разрушены, и в настоящее время ведется работа по их восстановлению.

Единство труда и духовных ценностей в истории Сестрорецка подтверждают исторические факты. В 1721 г. на озере Разлив крестьянин Ефим Никонов при поддержке Петра I проводил испытания «потаенного судна» — прообраза подводной лодки. На этом месте на берегу современниками поставлена часовня в память о погибших моряках-подводниках.

В XIX в. в Сестрорецке строится Приморская железная дорога и санаторий «Сестрорецкий курорт». Инженер-механик поручик Петр Александрович Авенариус возглавил строительство дороги. Из рапорта волостного старшины от 29 ноября 1804 г.: «от жителей селения Сестрорецк была поднесена строителю означенной дороги Авенариусу икона Нерукотворного Спаса настоятелем Петропавловской церкви отцом Николаем и хлеб-соль депутацией от селения Сестрорецк»¹.

¹ Курорты Петербурга / сост. К. Тюников. СПб., 2001.

В 1859 г. местным священником Петром Михайловичем Лабецким в «Дубках» построена каменная часовня в память успешной обороны Сестрорецка в 1856 г. от англо-французской эскадры.

Сестрорецк официально стал городом в 1917 г. В нем много достопримечательностей — сарай-шалаш В. И. Ленина, литературные места, связанные с именами Михаила Зощенко, Корнея

Чуковского, Анны Ахматовой. Здесь бывали Федор Шаляпин, Илья Репин, Иван Шишкин.

Как важно сегодня воспитывать у молодого поколения любовь к родной земле, знание истории не только своей страны и малой родины, но и своей семьи. Достойное поколение вырастет лишь в том случае, если молодежь не будет равнодушна к своим историческим корням.